Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Jutta Schiller CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Schwimmen im Landkreis Goppingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Sind ihr Grundschulen im Landkreis Goppingen bekannt, die keinen Schwimm-
unterricht anbieten konnen?

. Wie viele Lehrschwimmbecken im Landkreis Goppingen sind sanierungsbe-

diirftig?

. Welche Zuschussmoglichkeiten gibt es fiir Kommunen zur Sanierung von Lehr-

schwimmbecken?

. Sind ihr weiterfiihrende Schulen im Landkreis Goppingen bekannt, die keinen

Schwimmunterricht anbieten kénnen?

. Wie viele kommunale Frei-, Spaf3- und Hallenbéder gibt es nach ihrer Kenntnis

im Landkreis Goppingen?

. Welche Frei-, Spa3- und Hallenbédder im Landkreis Goppingen sind nach ihrer

Kenntnis sanierungsbediirftig?

. Welche Moglichkeiten zur Unterstiitzung von Kommunen beim Erhalt von

Frei-, SpaB3- und Hallenbddern sieht sie?

. Wie viele zum Baden geeignete natiirliche Gewisser gibt es im Landkreis Gop-

pingen?
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Begriindung

Schwimmunterricht, v. a. an Grundschulen, hat einen hohen Stellenwert. Aus die-
sem Grund ist der Schwimmunterricht ein wesentlicher Bestandteil des Sport-
unterrichts fiir alle Schulformen und Altersstufen. Die Schwimmfahigkeit ist ein
unverzichtbares Element im Erziehungsprozess von Kindern. Schwimmen kon-
nen bedeutet nicht nur Sicherheit im Wasser, sondern Angstiiberwindung und
Ausdauer sowie Stiarkung des Selbstbewusstseins. Deutlich wird dies insbesonde-
re im Bildungsplan 2004 fiir die Grundschulen, der verpflichtende Vorgaben fiir
alle Schulen im Land enthélt. Die andere Seite des Schwimmunterrichts ist die
tatsdchliche Anwendung im Freizeitbereich. Deshalb soll mit der vorliegenden
Kleinen Anfrage die Situation im Landkreis Goppingen erfragt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 14. September 2015 Nr.52-6860.0/1004 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Innen-
ministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Sind ihr Grundschulen im Landkreis Goppingen bekannt, die keinen Schwimm-
unterricht anbieten kénnen?

Diese Zahlen werden im Rahmen der allgemeinen Schulstatistik nicht erfasst.
Auch beim Regierungsprisidium liegen dazu keine Zahlen vor.

2. Wie viele Lehrschwimmbecken im Landkreis Goppingen sind sanierungsbe-
diirftig?

Im Landkreis Goppingen gibt es nach Auskunft des Landratsamtes und der
Grofien Kreisstddte keine sanierungsbediirftigen Lehrschwimmbecken. Auch dem
Kultusministerium liegen keine Informationen zum Sanierungsbedarf von Lehr-
schwimmbecken vor, da diese im Unterschied zu Sporthallen und Sportplatzen
nicht bezuschusst werden konnen.

3. Welche Zuschussmaglichkeiten gibt es fiir Kommunen zur Sanierung von Lehr-
schwimmbecken?

Das Land gewahrt Zuwendungen nach der Verwaltungsvorschrift des Kultusminis-
teriums zur Forderung des Baus von kommunalen Sporthallen und Sportfreianla-
gen vom 25. Mirz 2014. Nicht zuwendungsfihig sind hiernach jedoch Schwimm-
hallen. Deren Forderung wurde Mitte der 1980er-Jahre in Abstimmung mit den
kommunalen Landesverbanden beendet.

Eine Forderung aus dem Ausgleichstock ist denkbar. Es ist allerdings zu beach-
ten, dass die Gemeinde und die Maflnahme die Fordervoraussetzungen fiir den
Ausgleichstock erfiillen miissen und aufgrund des Antragsvolumens im Aus-
gleichstock prioritir notwendige Mafinahmen zur Erledigung von Pflichtaufgaben
gefordert werden. Uber eine Forderméglichkeit kann nur aufgrund des konkreten
Einzelfalls entschieden werden.

4. Sind ihr weiterfiihrende Schulen im Landkreis Goppingen bekannt, die keinen
Schwimmunterricht anbieten kénnen?

Siehe Ziffer 1.
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5. Wie viele kommunale Frei-, Spaf3- und Hallenbdder gibt es nach ihrer Kenntnis
im Landkreis Goppingen?

6. Welche Frei-, Spaf3- und Hallenbdder im Landkreis Goppingen sind nach ihrer
Kenntnis sanierungsbediirftig?

Im Kreis Goppingen gibt es 12 Frei-/Spafibader, 7 Hallenbader und 1 Kombibad
(Freibad und Hallenbad). Davon sind 9 Einrichtungen nicht sanierungsbediirftig,
1 SpaB- und Freibad muss generalsaniert werden, bei 10 Biddern ist eine Teilsanie-
rung erforderlich. Sanierungsbedarf in den Frei-/Spaf3- und Hallenbéddern:

Ebersbach Generalsanierung

Goppingen Freibad und SpaB3- und Hallenbad
Lauterstein

Salach Kinderbecken

Uhingen Technik im SpaB3-/Freibad und im Hallenbad
Wiesensteig

Geislingen Freibad des Kombibades

GVYV Voralb, Heiningen energetische Sanierung

Siilen

Die Ausgaben fiir die Sanierung sind in den meisten Gemeinden veranschlagt. In
einer Gemeinde ist eine Sanierung mangels finanzieller Spielrdume derzeit nicht
finanzierbar.

7. Welche Maglichkeiten zur Unterstiitzung von Kommunen beim Erhalt von Frei-,
Spafs- und Hallenbddern sieht sie?

Siehe Ziffer 3.

8. Wie viele zum Baden geeignete natiirliche Gewdsser gibt es im Landkreis Gop-
pingen?

In Baden-Wiirttemberg gibt es rund 300 gemeldete Badegewdsser, die regelmaBig
auf ihre Wasserqualitdt hin mikrobiologisch iiberwacht werden. Aus dem Land-
kreis Goppingen ist kein Badegewisser gemeldet.

Stoch

Minister fiir Kultus,
Jugend und Sport
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